

ГОРЬКИЙ У СВОИХ ЗЕМЛЯКОВ.

(На торжественном заседании объединенного Горсовета с представителями рабочих и общественных организаций).

Тов. Пахомов, открывая заседание, назвал его торжественным и необычным.

Торжественным, оно было потому, что нижегородцы собрались чествовать величайшего писателя пролетариата, к тому же своего земляка—Максима Горького.

А необычность заседания заключалась в сложности его программы, так красноречиво описанной в речи тов. Пахомова.

О чем нужно говорить на этом заседании? Чем еще можно пополнить впечатления Горького, вынесенные им из путешествия по Союзу? И, тов. Пахомов нашел, что здесь с Горьким, нужно прежде всего поделиться нашими недостатками:

— Пусть послушает о них человек, который гораздо выше нас, но все же — наш человек.

Как строг к себе был тов. Пахомов! И там-де недостатки, и тут-де недочетки. Рабочий класс Сов. Союза, по политическому своему уровню ставши головным отрядом мирового пролетариата, сильно отстают, однако, в области технического образования.

Мы технически малограмотны. Доказательства.—Весной этого года ураган снес только что сданный мост через Оку; смета нашего строительства часто не совпадает с суммами фактических расходов; в приходной части губернского бюджета получился просчет на миллион рублей.

Еще одна причина недостатков—наша бедность, которая мешает нам бороться с неграмотностью. Мы с каждым годом расширяем сеть школ, а деревня все еще темна. Мы все еще не можем достаточно обеспечить наше учительство.

Но почему же так рельефно выделяются наши недостатки? Почему они бьют нам в глаза?

Все потому, что мы за эти годы и политически и культурно выросли, а соразмерно с нашим ростом выросли и наши потребности. Наши требования к самим себе.

Наконец, ответственна ли только диктатура пролетариата, существующая всего 11-й год, за старую, пьяную, жандармскую Россию? Разве можно за 11 лет полностью смыть, уничтожить полученное пролетариатом царское наследие?

И все-таки нельзя уже сравнить старую Россию с Россией нынешней. У нас еще много недостатков. Это верно.

Но если сравнить нынешнюю Россию с первыми годами нашего существования, мы видим, что наши достижения громады, грандиозны.

И потому Союзу выпала сложнейшая историческая задача—положить начатое устройство человеческого общества на новых принципах. Эту задачу мы выполним. Мы преодолеем все

трудности, стоящие и могущие встать на нашем пути. Мозг нашего великого дела—наша коммунистическая партия. Она тверда, она хорошо знает и выполнит свои политические задачи. Лучшие представители человечества—наши пролетарские вожди—знают, куда и к чему они идут и ведут за собой пролетарские кадры.

— От вашего имени позвольте пожелать тов. Горькому долго жить еще в наших рядах, вместе с нами, вместе с ленинским делом, вместе с ленинской партией.

Бурей восторгов присоединился битком набитый зал к пожеланиям тов. Пахомова.

Тов. Агафонов, приветствовавший Горького от имени 232.000 организованного в профсоюзы пролетариата Нижегород. губ., выразил ту гордость, которую испытывает нижегородский пролетариат от сознания, что из его рядов вышел великий, мировой писатель. К Горькому есть одна просьба: пусть он проверит, посмотрит и скажет, чего у нас не хватает, в чем мы хромаем, чтобы нам легче было эти недостатки устранить.

Тов. Савельев от имени 18.000 сормовичей просит Горького обязательно приехать к ним на завод. Сормовичи уверены, что Горький заглянет к своим землякам потолковать с ними.

Об этом же просит и тов. Макаров из Канавина. Дескать, очень рады, что великий пролетарский писатель ступил на нижегородскую землю, а еще больше будем рады видеть Алексея Максимовича «на земле канавинской».

Комсомолец тов. Бородин очень мало слов сказал. Но как красноречиво прозвучал в крепком рукопожатии привет Горькому «от союза молодых большевиков», которые призваны завершить и завершат дело старших бойцов». Так много сказал Горькому это комсомольское рукопожатие, что волею-неволею болыному, мужественному человеку пришлось осушить платком глаза...

Пионерке Ивановой пионерская организация поручила передать почетному пионеру Максиму Горькому, что пионеры любят его, что по истории его жизни и по его рассказам они учатся завоевывать жизнь.

Три поколения прошли перед Горьким. Три звена большевистской цепи выразили Горькому свою любовь, свою гордость им, свою веру в то, что долго еще великий нижегородец будет творить дело пролетариата.

Четверть века тому назад нижегородские либеральничалые земцы, студенты и курьезики устроили банкет в честь Горького, уезжавшего в Крым. В ответ на все выслушанные приветствия М. Горький прочитал участникам банкета свой новый рассказ: «О писателе, который зазнался». Рассказ этот

совсем не звучал благодарностью и призывательностью за теплые проводы. В нем бичевалась та интеллигентия, которая только болтает, но ничего не делает. Какая-то девица обиделась тогда на «неблагодарного» писателя:

— Что это Алексей Максимыч? Мы вас чествуем, а вы нас ругаете.

Горький ответил:

— За дело. Или, вернее, за безделье...

И тоже ругался. Но уже не за безделье, а за умаление сделанного, за спрочное затупевывание имеющимися еще недостатками того исторически великого, что уже сделано и делается в его перестроенной родине.

Много доказательств приводят Горький в подтверждение своей веры в пролетариат. Он так много видел во время путешествия по Союзу, во столь многом убедился. Он видел в Баку, как два большевика блестяще заменяют 238 владельцев нефтяных промыслов. Он видел на Днепрострое, с какой дерзкой смелостью новые люди взялись обуздать старый непокорный Днепр. Он здесь, на своей родине, на Нижегородской радио-станции видел такие достижения советской техники, которые очень приближают его земляков ко временам «обуздывания ураганов».

— И все ведь это вы делаете, вы, вот здесь сидящие.

Какая высокая честь для рабочего класса и для нижегородского отряда его вера Горького в его творческие силы!

Как должны гордиться и гордиться нижегородцы своим земляком—вот этим кременатым человеком, ставшим в ряды славнейших всего человечества.

Горький, из нижегородской «Ковалихи», пришедший к мировой известности, Горький—знаменитейший писатель современности, Горький—буревестник революции, повидался, поговорила по душам со своими земляками, вдохнул свежую струю в дело рабочего класса, из среды которого вышел он, Максим Горький.